

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

DE CIU DADE LA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Jués 28.—Stos. Gregorio III, papa, y Esteban, mártir.

Viérnes 29.—Stos. Saturnino, obispo y mártir; Filomeno y Demetrio, mártires.

Sábado 30.—Stos. Andrés, apóstol; Cástulo, mr.; Troyano, obispo; Constancio y Zósimo, confesores.

Cultos

Jueves 28.—La Misa y oficio divino son de San Silvestre Abad, con rito doble color blanco.

Oracion de 40 horas continua en San Francisco esponiendo S. D. M. á las 5 y cuarto de la tarde y reservando á las 6 y media.

Viérnes 29.—La Misa y oficio divino son de la Vigilia de San Andres Apóstol, con rito semidoble color morado.

Sábado 30.—La Misa y oficio divino son de San Andres Apóstol, con rito doble 2.ª clase color encarnado.

En San Agustín, al anochecer Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

Los intereses de la Iglesia en los países alemanes.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, por la prosperidad de la Iglesia católica en Alemania, en donde es combatida por las heregías, la masonería y el socialismo.

PROPÓSITO

Ofrecer todos los días alguna mortificación y oracion por las almas del Purgatorio.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las necesidades de la isla.
 - 2.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Día 11, San Martin, obispo.
" 19, Sta. Isabel, viuda.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Octubre.

A. M. D. G.

Hombres-sabios.

I.

Después que á ustedes les muestre el paño, aunque sea por el ovilla, harán muy mal si no creen en la sabiduria portentosa del *eminente* y *laureado* Odón de Buén, el porta-estandarte de la *Ciencia nueva*, libre-integral-socialista; el *hombre-sabio castizo*; el que elevó al humilde borrico á la categoría, al género y especie de *Elephas primigenius*, (mammoth)... y á sus discipulos á la *casta* de hombres-sabios que *compaginan la ciencia* con el motin.

Casualmente á la vista tengo uno de los últimos partos de Odón; digo, que conozco al Benjamin de su prole literaria.

Su suegra, ó sea las *Dominicales*, le alumbró, una *carta abierta*... de esas que la moda ha introducido y que serian muy cucas sino fuesen tan simples, generalmente hablando.

Digo, tan *abiertas*.

Y siendo de Odón...

En la suya nos cuenta que tiene seis vástagos.

Dios se los conserve.

Es decir que la periódica *Las Dominicales* tiene, cuando ménos, tres pares de nietos.

Y, miren ustedes lo que són las cosas, y los nietos, y las hijas, ahora recuerdo que un catedrático librepensador, que tiene sus hijos sin bautizar, llama á una de sus hijas República, y á otra Democracia. Pues vean ustedes que á lo mejor, mientras el sabio discurre acerca de las excelencias del librepensamiento á pedradas, de la democracia á pitadas y de la República, el ideal de los ideales, se le acerca uno de sus hijitos y, entre puchero y lagrimita, le hace la siguiente delacion... social:

—¡Hi!... Papá, la República la pegao... ¡hi!... á la Temocacia... fuerte, fuerte...

Pero estos pegamientos fraternales nada son comparativamente con los coscorrones que Odón es capaz de soplar al mismo *camino de la inteligencia*. Veán ustedes, si no, lo que, en *las Dominicales*, escribe sobre la muerte de los eminentes libre pensadores y conspicuos materialistas Moleschott y Vogt.

«Deben aprovecharse vidas tan fructíferas como ejemplo, al conocimiento del pueblo han de llegar los principios científicos en que inspiraron sus convicciones; los descubrimientos con que iluminaron el camino de la inteligencia humana permitiéndole remontar aun más su vuelo, *hombres como Vogt y Moleschott*.»

Pero ¿no se trata de ellos?... Pues ¿á qué viene la *elegancia* esa de *hombres como*...?

Si no quiere decir *hombres comidos*... por los gusanos, pues de difuntos se predica.....

Y aquellos sus *principios científicos* interesan grandemente al pueblo... soberano, para que dé al mundo unos *postres científicos* á lo Ravachol.

Moleschott en sus cartas abiertas á Liebig (intituladas *circulación de la vida*) dice: «sin materia no hay fuerza; sin fuerza no hay materia. La circulación de la vida es onnipotente.»

Principios tan importantes para los *sabios*, como para los cuadrúpedos que tiran de una noria.

Y añadió Vogt, plagiando á Cabasús; Vogt, que ni siquiera es original en sus principios, ó digase disparates:

«El pensamiento es una secreción del cerebro: el cerebro segrega el pensamiento como los riñones la orina.»

¡Cáspita! he aquí por qué pensamientos *sabios* hay que apestan; que hieden á retrete.

Y resumiendo los *principios científicos* de entrambas *vidas fructíferas*, Büchuer, que, archimaterialista, apenas si cree en la existencia de las fuerzas, *ilumina el camino de la inteligencia humana* con estas antorchas, entre otras:

«La materia es infinita y eterna.»—(Adoremos á la *Diosa Materia*.)

«Ni en el cielo ni en la tierra se descubre

intervención alguna de la divinidad.»

—¡Pícaros cielo y tierra! y qué tapadito se lo guardan!

«El tiempo es el *gran* creador de todo.»

—Adoremos al *gran Dios* Tiempo.

«La vida es una combustión de la materia.»

—¿Con qué...? Si no hay más que materia ¿con qué se combina?... con el *dios* tiempo?

Llegar á *sabios* por el atajo del disparate, es más frecuente de lo que parece. Mayormente en Alemania.

«Ni en el cielo, ni en la tierra, esto es, en lo creado no se descubre intervención alguna de la divinidad»...

Hombre, digo, *sabio*, lo creado publica la intervención del Creador. Y, otrosí, es mucha pedantería tedesca decir en absoluto: *no se descubre*...

Diga, si tanto empeño tiene en decirlo, *no descubro... los sabios de mi talla y de mis principios no descubrimos*...; pero deje en paz á los que no padecen de miopia científica; á los que al burro llaman burro y al mammoth *Elephas primigenias*.

En ese particular, de *no descubrir la intervención de la divinidad*, los ateos imitan al arriero aquel que paseó todo el monte en busca de un su macho... y no supo encontrarlo. Para más comodidad iba montado en él.

Lo que puede el atavismo... en *sabios* y arrieros.

FRANCISCO.

NOTICIAS.

Habiendo convocado un día su gran Consejo el príncipe del sombrío lugar, donde sólo hay desorden y sempiterno horror, sus ministros debatieron la cuestión de la presidencia.

—Mi derecha será para el más digno—dijo, dando un aullido feroz que hizo temblar las cavernas infernales.

La lujuria expuso sus derechos, y es de advertir que San Alfonso Ligorio dice que la mayoría de los condenados lo son por este pecado. Satanás se quedó indeciso.

El Sarcasmo hizo una mueca horrible, y exclamó: «Nadie más digno que yo... ¿Qué vale el mal que Lujuria causa, comparado con el mío? De este mal, muchos pueden librarse, pero no del mío. Si pierde Lujuria los individuos, yo esclavizo las naciones. Si ella excita al vicio, yo desaliento á la virtud. Extingo el entusiasmo, la verdad me tiene miedo, y el deber se avergüenza. El ridiculo y la mofa son mis mejores armas.»

—Ven á sentarse á mi derecha—dijo Luzbel.

Efectivamente, los más culpables son los que se burlan y mofan, y los más cobardes sus víctimas. ¡Los respetos humanos!... ¿Quién puede contar sus esclavos?

Los sabios del paganismo han considerado la pasión del juego como el origen de infinidad de desgracias y crímenes.

II. Los Padres de la Iglesia reputan como robo la ganancia que se obtiene en el juego.

III. Las antiguas leyes romanas castigaban con el destierro á los jugadores de profesión. La ley justiniana no perseguía al que había contraído una deuda en el juego y sí castigaba al que la pagaba voluntariamente.

IV. Según San Ambrosio, los que se vanaglorian de vivir sin ley se sujetan miserablemente á la del juego, exponiendo sus bienes y aun su vida.

V. El juego deprime las facultades y trastorna tarde ó temprano la salud.

VI. El jugador es el enemigo implacable de la hacienda doméstica, y el que puede en un momento dar al traste con el bienestar de la familia.

VII. Entre la esperanza remota de ganar y la casi seguridad de perder, no veo un punto donde él puede estar sereno. El juego es la duda, la incertidumbre en la mas horrible manifestación y con los más horribles tormentos.

INFORMACION TELEGRAFICA

La policía ha practicado en Santiago de Cuba varios reconocimientos que han dado por resultado la detención del más útil agente de Periquito Pérez.

Los estudiantes en pública manifestación han recorrido las principales calles y plazas de Madrid dando vivas al marqués de Cabriñana y mueras á los concejales.

Frente las redacciones del *Liberal* y del *Imparcial* los estudiantes han abogado por la moralidad pública.

Las guardias del orden hicieron uso de la fuerza para disolverlos.

La manifestación se ha repetido frente á la casa del marqués de Cabriñana para protestar de la agresión y mostrarle su simpatía.

El gobernador civil Sr. Conde de Peña Ramiro ha prohibido se repitan manifestaciones en la vía pública.

Calixto García ha celebrado un *Interview* con el corresponsal del *Imparcial* en New York.

Justifica su actual proceder diciendo que Martínez Campos después de indultarlo de jole en libertad. Yo no soy hombre—dice—de faltar por nada ni por nadie á la palabra empeñada.

Opina que las reformas votadas puede hubieran evitado la guerra.

Confía con fé ciega que los Estados Unidos y las demás nacionalidades americanas reconocerán la beligerancia de los que en los campos de Cuba pelean por la independencia de la tierra natal.

Terminó diciendo que los insurrectos de nuevo esperan los temporales para aprovechar las lluvias y avanzar rápidamente.

Las tropas por más que hoy se empeñen no conseguirán batir durante muchas horas á los insurrectos.

Se han embarcado en distintos puntos de la Península sin incidente con destino á Cuba 12.000 hombres.

En todas partes se les ha despedido con entusiasmo indescriptible.

El entusiasmo á favor del marqués de Cabriñana cunde con asombrosa rapidez.

Reunida la Junta General del Círculo Mercantil, Menendez Pallares propuso llevar á cabo una manifestación de simpatía al marqués de Cabriñana á la vez que una comisión subiera á la Presidencia del Consejo de Ministros para pedir la destitución del Ayuntamiento.

Se acordó pedir lleve el nombre de marqués de Cabriñana la calle de Cedaceros donde hoy reside.

Se propuso y acordó nombrarle socio honorario del Círculo Mercantil.

Se pensó en banquetearlo y en pagar por medio de suscripción popular los gastos judiciales á que dé lugar se denuncia.

La Junta directiva del Círculo Mercantil nombró de su seno una Comisión para enten-

derse con los Círculos y Sociedades para que unidos empiecen la acción popular contra los concejales prevaricadores.

GACETILLA.

¡Pobre España!

Atended todos y ved si hay dolor como su dolor. Porque vendimióla el Señor, con las desgracias de grandes catástrofes, orlando su vestido de miserias y angustias. Con sus faltas formó una cadena de espinas y la echó á su cuello; enflaquecióse su fuerza y quedó señalada, para siempre, con el sello de las cicatrices.

Los sucesos de Melilla, Santander, Liceo de Barcelona, Reina Regente, Barcaiztegui, Cuba, Palma..., han turbado en poco tiempo las entrañas de nuestra infortunada Nación; han hecho derramar abundancia de lágrimas y vestir de luto á muchos de sus hijos.

¡Grande es como el mar su aflicción! Derribó el Señor, y no perdonó, todo lo hermoso de Jacob; destruyó, en su furor, las fortalezas de Judá y echólas por tierra. Como si derramase sobre todo, y sobre todos, el fuego de su enojo.

Entonces cayó Israel; y cayeron sus almenas; y cayeron sus fuertes; y cayeron sus ilusiones; y cayó su Tabernáculo. Viéronse llenos de humillación los hombres y mujeres de la hija de Judá; y encontráronse condenados al oprobio el Rey y el Sacerdote. ¡Porque Jehová no quiso ya los holocaustos de aquel pueblo; ni las oraciones llegaban ya á sus oídos; ni los perfumes, que se quemaban en el altar, subían ya al trono de su misericordia.

Así describía el Profeta de los Trenos, la situación afligidísima de Jerusalem, cuyos rasgos y colores dibujan igualmente la figura de nuestra desventurada Pátria. ¿A quién la compararemos en sus penas y dolores? Sus amigos falaces encójense de hombros y sus enemigos crujen sus dientes y agitando sus cabezas silban por desprecio. Y acontece más: las flechas, como las del antiguo pueblo israelita, quedan sin punta; vuelven á ser de barro los brazos y hasta las espadas pierden el filo.

¿Es esta la Nación de toda hermosura? Quedado há como viuda la señora de las gentes; la que fué familia de sin par nobleza, ha sido hecha tributaria.

Levántate ¡oh España! y llora.

Y derrama como agua tu corazón, ante la presencia de Dios. Levanta tus manos al cielo; y sufre resignada tu castigo, porque el Señor hiere á su pueblo, para sanarle, no para perderle.

El Todopoderoso, mire con clemencia á nuestra amada Pátria, al menos para que sus enemigos no crean que son ellos sus jueces, sino sólo Dios, que la castiga por sus pecados, porque ella vive de ilusiones, y alimenta con sofismas su ánimo y no se acuerda de cumplir sagrados é imprescindibles deberes. Este es el origen de sus males, aunque la ceguedad de los hombres no permita á muchos que así lo reconozcan.—V.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 25 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Magín Bonet, Teniente 1.º de Alcalde con asistencia de los Sres. Tuduri, Anglada, (don Juan) y Mercadal (D. Rafael) se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Diose cuenta de los Boletines Oficiales de esta provincia y enterado el Ayuntamiento

de las órdenes en él insertas acordó su cumplimiento en todo lo que le pertenecian.

Visto y examinado detenidamente por este Ayuntamiento el proyecto de Presupuesto municipal extraordinario formado por la Comisión de su seno nombrada al efecto, para el ejercicio económico de 1895 á 1896, y extirpándole conforme y arreglado á las necesidades de esta población á las disposiciones vigentes y recursos de la localidad, acuerda que se fije al público por quince días, según ordena la ley municipal, y transcurrida, con diligencia que lo acredite y reclamaciones que se presenten se someta á la discusión y votación definitiva de la Junta Municipal.

Previo dictamen favorable de la Comisión de Policía Urbana fueron aprobados los planos de reforma de la casa n.º 10 de la calle de Alcántara perteneciente á D. Antonio Vivó, y n.º 6 de la calle del Rosario de D. Rafael Fuxá.

A petición de Juana Quintana Bosch se acordó su inscripción en la lista de pobres que tienen derecho á la asistencia facultativa gratis.

En el próximo domingo al anochecer, se dará principio á una solemne Novena en honor de la Inmaculada en la iglesia parroquial de San Francisco, siendo orador en todos los días de la novena, el Rdo. Fray Rafael de Gracia, religioso Capuchino del convento de Manresa. Deseamos que la divina palabra que debe anunciar á esta población dicho religioso, sea mensajera de abundantes frutos en provecho de las almas que acuden á escuchar los sermones. Es de esperar, que serán muchas las personas de esta ciudad, que sabrán aprovecharse de la venida de estos padres á Menorca, para atender al gran negocio de la salvación eterna de sus almas.

Segun telegrama particular de Valencia en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 del actual salió premiado en 500 pesetas el número 16.450 vendido en la Administración de loterías de esta Ciudad.

El domingo llegaron á Mahon los señores Magistrados y Fiscal de la Excm. Audiencia provincial, para entender en las causas que han de verse por jurados en el actual cuatrimestre.

Ha sido nombrado secretario de la Delegación del Gobierno de S. M. en Menorca, D. Antonio Blanc Papelcudi, quien ha tomado ya posesión de dicho cargo.

El vapor-correo «Menorquin» que debía salir el domingo de Mahón, retrasó su salida hasta en la mañana del lunes á causa del temporal.

La Gaceta del día 19 de los corrientes inserta una Real orden habilitando la Aduana de esta ciudad para la importación de cebada, maíz y pieles.

El B. O. publica el Reglamento para el servicio de los carruajes destinados á la conducción de viajeros, acerca de cuyo cumplimiento llama la atención de los dependientes de su autoridad el señor Gobernador civil de la Provincia.

Monseñor Miguel Pepe, acaba de publicar un libro, cuyo asunto no puede ser más inte-

resante: *La Masonería en el Gobierno de Italia*. Lleno de revelaciones y escrito con multitud de curiosas noticias, es de los que merecen los honores de la traducción á varias lenguas, para desengaño de incautos. Se ha publicado en Sena, en la imprenta Bernardino. ¡Bueno será tal libro tratando de tales pájaros de cuenta como son los masones!

Según decreto de la Sagrada Congregación de Indulgencias y Sagradas Reliquias, cuando en los indultos en que se conceden indulgencias ó gracias particulares no se expresa terminantemente otra cosa en las fiestas ú otros días en que hay concedida alguna indulgencia, se comienza á ganar ésta, no desde las primeras vísperas, sino de media noche á media noche. *Non á primis vesperis, sed á media nocte ad mediam noctem.*

Cortamos de «El Católico Balear», las siguientes líneas referentes á la despedida de que ha sido objeto el batallón provisional de las Baleares.

«He aquí el programa con que esta mañana día 22 serán despedidas por el pueblo palmasano las tropas expedicionarias y para cuya realización se observa inusitado movimiento y entusiasmo extraordinario.

A las diez saldrán las tropas del Cuartel del Carmen acompañadas por las músicas de los Regionales números 1 y 2 y las de algunos pueblos de la Isla, comisiones de los mismos, Jefes y Oficiales francos de servicio y retirados que deseen asistir.»

En la plazoleta de la Consigna el Excmo. Sr. Capitán General las despedirá con una breve alocución en nombre de S. M. igualmente las dirigirá la palabra los Presidentes de la Diputación Provincial y Ayuntamiento.

Seguirán luego la marcha hasta el embarcadero donde las músicas alternarán tocando escogidas piezas durante el embarque. Al propio tiempo se repartirán á las tropas los obsequios y donativos ofrecidos por el pueblo.

Además de los dos arcos levantados por *La Última Hora* y por la guarnición, los edificios de la carrera aparecen vistosamente engalanados y á la hora en que tiramos este número se hace ya difícil el tránsito por las calles de la carrera.

El acto que se prepara promete ser magnífico, digno coronamiento de los realizados ayer y el día 14 del actual, digno de las tropas con cuyo obsequio se realiza y digno del pueblo que lo tributa.»

«La falta de espacio nos impide extendernos como quisiéramos en la descripción de la grandiosa y solemnísimá despedida de que fué teatro esta Capital en el día de ayer.

Con decir que no hemos visto jamás desbordarse el entusiasmo en tales proporciones está dicho todo.

Ni hubo una casa sin engalanar, ni un palmasano sin asistir; los trenes y demás vehículos trajeron á la capital millares de personas; era completamente imposible el tránsito por las anchas avenidas de la carrera; los expedicionarios abrían paso á viva fuerza y de uno á uno entre la multitud que los estrechaba, la formación era imposible á pesar de las fuerzas de caballería encargadas de despejar el paso; grito y vivas; abrazos y lágrimas; en una palabra, un pueblo y unas tropas ébrias de fe patriótica.

Esto fué lo que vimos y sentimos ayer, sin descender á dar detalles ni á hacer frases que nada pueden añadir á la magnificencia del cuadro.»

Catolicos y libereles.

Barcelona 20.—Autorizados los estudiantes con permiso del rector para hacer una cuestación pública, entregando su importe á los batallones que embarquen en este puerto, los llamados liberales protestan de la fiesta, procurando no se les entreguen los estandartes de las Facultades, acordando no despedir á los soldados y publicar un Manifiesto.

Parece quieren presentarse en la Universidad en son de protesta.

Otros telegramas recibidos de Barcelona dicen que se comentan allí los acuerdos de los estudiantes librepensadores.

Témese hoy que ocurran choques entre los estudiantes al recoger los estandartes, para la cuestación, los encargados de hacerla.

Se asegura que ciertos elementos antipatriotas que figuraron en las algaradas estudiantiles del mes anterior vuelven á agitarse, y con tal motivo se recuerda que entonces se dieron gritos de ¡viva Cuba libre!

Una catastrophe en Palma

Segun noticias recibidas de Palma, la horrible desgracia ocurrida en la voladura del polvorin de Jaime 1.º situado en las inmediaciones, de la Puerta del Ferrocarril ocasionó 57 muertos y 39 heridos graves.

Hasta la hora presente no hemos recibido detalles de los destrozos causados con motivo de la trepidación y objetos arrojados sobre los edificios inmediatos.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 27.—2'15 mad.

El cabecilla Rajita atacó el poblado de Manicaragua.

Diecisiete soldados del regimiento de América lo rechazó hiriendo al citado cabecilla.

Los rebeldes mataron el cabo Jimenez.

Los asuntos de nuestro municipio es objeto de muchos comentarios y aumentando las varias suscripciones abiertas para sufragar los gastos del proceso que se sigue para depurar los hechos denunciados por el marqués de Cabriñana.

Madrid, 27.—2'15 m.

El fuerte de Guinea Miranda sigue ocupado por los insurrectos.

En Palmira los insurrectos han quemado treinta mil arrobas de caña procedente de varios ingenios.

Se ha verificado un solemnísimó entierro al hermano del señor Cánovas.

Madrid 27.—2'15 m.

Ha recrudecido el vómito en el distrito de Baracoa.

Máximo Gomez ha atacado el fuerte de Baracoa, siendo defendido con verdadero heroísmo por la guarnición rechazando á los rebeldes y ocasionandoles bajas.

Interior 68'25.

Exterior 77'25.

LA GUERRA DE CUBA

Aspecto de Santa Clara.

Acabo de llegar á Santa Clara, y sin tomar descanso alguno me he apresurado á ir á saludar al general Martínez Campos.

El aspecto de la población es el de un inmenso cuartel. En calles y plazas hay jefes, oficiales y soldados. En todas direcciones van y vienen los soldados de Administración militar encargados de racionar á las tropas.

Puede decirse que Santa Clara es un campamento donde por cada paisano hay 20 militares.

Encuétrase aquí la columna del general García Navarro.

Como es sabido, las columnas de los generales Suárez Valdés y Luque están en operaciones.

Aun así, es grande el número de tropas concentradas en la población.

Al mismo tiempo que yo ha llegado á Santa Clara el marqués de Apz-teguía, que viene á ofrecer sus respetos al capitán general.

Hospédase éste en modestísima casa. Nada de bandera en el balcón ni de piquetes de honor en la puerta. Por eso nos costó trabajo encontrar el domicilio del general en jefe.

La única guardia que hay en el edificio donde vive el general Martínez Campos es un agente de policía municipal.

Recibíome el general con su amabilidad acostumbrada.

A mis preguntas contestó, exponiéndome en breves palabras la situación de las operaciones, el resultado de las últimamente verificadas, las modificaciones que ha experimentado el plan del enemigo por efecto de la acción de las tropas.

Díjome que se carecía de noticias respecto de hechos concretos.

—Los últimos encuentros—añadió—son ya conocidos, y los habrá Vd. teleografiado seguramente. Aunque no constituyen grandes ni importantes hechos de armas, han tenido un éxito muy feliz, no sólo como preparación de la campaña, sino como indicio seguro de que la zafra se realizará con facilidad.

—«Hoy mismo—me dijo después—ha comenzado la molienda en el ingenio de *San Antonio de Abriu*, que está cerca de Santa Clara. Los preparativos de los azucareros coincidirán con un período de relativa tranquilidad en las Villas.

Refirióme después detalles de la acción sostenida en Jaquimas por la columna que manda el general Oliver.

Mandaba el enemigo—añadió—el cabecilla Serafín Sánchez, y trató de resistir cuanto pudo, pero la acción de la artillería sembró el pánico en las filas rebeldes. Una granada cayó dentro de un bohío donde se habían refugiado muchos insurrectos huyendo del fuego de nuestros fusiles. Reventó la granada y mató á nueve hombres, quedando otros heridos. El total de los muertos enemigos en esta acción es de 22, que fueron enterrados á poca distancia del lugar del combate.

—Es evidente—me dijo también el general—que Máximo Gómez se proponía atravesar Las

Villas en rápido avance para llegar á Matanzas y proteger allí el aumento de la insurrección. Al efecto, había reunido hacia Taguasco todo el número de fuerzas de que podía disponer, reconcentrando en aquel punto partidas que se encontraban á muchas leguas de distancia. Si hubiera conseguido su propósito, no puede ocultarse que se hubiese agravado mucho la situación, pero hasta ahora los planes de Máximo Gómez no se han realizado. La acción de las columnas del general Oliver y del coronel Zubia ha sido eficazísima, y el resultado de sus movimientos excelente.

Oliver en Manacas y Zubia en Hatibonico han desbaratado los proyectos de Máximo Gómez.

En los dos combates de que ya tiene noticia y en las marchas anteriores á ellos, se ha evidenciado otra vez más la superioridad de nuestras tropas, y donde había contingentes armados de Mañiser el enemigo no ha tenido alientos sino para huir. Máximo Gómez, y esta noticia está comprobada ya por toda clase de informes, tuvo que pasar de nuevo á la desbandada y de cualquier modo el río Zaza.

«Para que vea Ud.—añadió el general—cuánto empeño tenía el *generalísimo* en avanzar, conservando por lo menos sus posiciones en la orilla derecha del río Zaza, le diré que atacado por Oliver, y como se viera obligado á pasar á la otra orilla, hizo un esfuerzo supremo y volvió á pasar el río. Nuevamente fué rechazado esta vez ya de un modo definitivo.»

Manifestó el general Martínez Campos que la continuidad de las operaciones y el ataque sin descanso de las columnas á las partidas va desmoralizando al enemigo.

—Nótase—me dijo—menor movimiento de los insurrectos en las jurisdicciones de Cienfuegos y Santa Clara, y aun en todo el radio de la riqueza azucarera, que es donde naturalmente han desplegado las tropas mayor actividad.

Esto es efecto de la persecución de las columnas, pero no negaré que también obedecé á la concentración de insurrectos en Sancti-Spiritus.

Terminó el general manifestándome que nada se sabe positivo respecto al punto en que se encuentra Antonio Maceo. Hay quien supone que se ha incorporado á Máximo Gómez, pero hasta ahora no pasa de un rumor.

Cuando llegábamos á este punto de la entrevista y me despedía del general, entró el secretario del Gobierno, Sr. Calvo y Muñoz, que ha venido á poner á la firma de S. E. los nombramientos de diputados provinciales interinos para las nuevas Diputaciones.

Han sido designados los que cesaron en 1.º del actual, siendo cubiertas las vacantes con exdiputados de igual color político de los que antes había.

Así, pues, en las Diputaciones provinciales se conservará la ponderación de fuerzas.»

Batalla gloriosa.

«Al amanecer del día 15 salió el batallón de América de Barajagua en dirección hacia la Sigüanea.

El enemigo estaba guarecido, y en buenas posiciones, en unos potreros que hay enfrente de aquellos montes.

Al entrar en los potreros nuestras fuerzas fueron atacadas por varios grupos insurrectos que vinieron en su auxilio con frenética desesperación.

Para tomar una casa donde se hallaba el cabecilla Rego, jefe de las partidas, hubo varios combates cuerpo á cuerpo, siendo tomada parte de la casa y perdida varias veces.

En esta casa se hallaba también parte del Estado Mayor de los insurrectos, esperando la llegada de Maceo y de Máximo Gómez, que ellos tenían por segura.

Atacados reciamente nuestros soldados, formaron el cuadro, y con rodilla en tierra peleaban con heroicidad.

En los momentos de mayor peligro aparecieron fuerzas del batallón «Alfonso XIII.»

Descubrió el flanco izquierdo del enemigo é hizo sobre él mortíferas descargas.

Los rebeldes, rehechos del primer terror, volvieron á la carga, atacando con mucho denuedo y poniendo en peligro á nuestras tropas.

Entonces el teniente Sr. Madariaga grita con entereza: «Viva Alfonso XIII», y se lanza sobre los contrarios.

Todos arremeten con impetu irresistible.

El enemigo retrocede y se pronuncia en fuga, huyendo á guarecerse en la sierra y espesuras de la Sigüanea.

El fuego duró cuatro horas y media.

A las cinco de la tarde se desayunaban nuestras tropas.

La batalla ha sido muy gloriosa y ha despertado aquí gran entusiasmo.

Dícese que el cabecilla Rego está herido en la cadera y en la nalga izquierdas.

El cabecilla Piñero está herido en ambas piernas.

El que mandaba las tropas leales, y al par de ellas se ha cubierto de gloria, es el teniente coronel Arizon.»

ANUNCIOS

Alcaldía de Ciudadela.

Formado por este Ayuntamiento un Presupuesto Municipal extraordinario para el presente año económico de 1895-96, queda expuesto al público por espacio de quince días, en la Secretaria de este Ayuntamiento, para que estos vecinos puedan examinarlo y producir las reclamaciones que les interesen.

Ciudadela 25 de Noviembre de 1895.—El Alcalde accidental *Magin Bonet*.

CRONICA DE LA GUERRA DE CUBA

POR

D. RAFAEL GUERRERO

Ilustrada con grabados

A 10 cénts. de peseta el cuaderno.
Para suscripciones dirigirse á D. Jaime Piris calle del Asalto núm. 24.

DOLOR DE MUELAS

Se cura con el Anti-odontálgico del médico-dentista Sr. Anglada de Barcelona, siempre que sea nervioso.

De venta: Farmacia Fuxá Rosario 4.

PER FE GANA

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica de pebre cohent,

per N.º ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d' un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busques.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellon el ejemplar

DIETARIO PARA 1896

Dirigirse á esta imprenta.

Clases de teneduría de libros y cálculo mercantil á cargo de Tomás Bagur

San Sebastian núm. 11

A contar desde 1.º de Diciembre abriré al público clases de teneduría de libros y cálculo mercantil, y al mismo tiempo daré lecciones de aritmética y demás, para los que lo deseen, todos los días de ocho á diez de la noche.

También se darán lecciones á otras horas para los que lo deseen.

Precios convencionales y económicos.

Subasta

El día 3 de Diciembre se venderá en licitación verbal si la postura fuera del agrado del vendedor, la casa n.º 20 de la calle de S. Juan de esta ciudad.

El acto tendrá lugar á las 11 en el despacho del notario Sr. Anglada

ALMANAQUE

DE LOS

Amigos del Papa

PARA EL AÑO 1896

Esta impreso y en venta este interesante Almanaque que con tanta aceptación se viene publicando hace veinticinco años. Contiene el presente interesante, amena y variada lectura en prosa y verso, y va adornado con cuarenta ilustraciones de Joaquín Torres García, y hermosa cubierta fotográfica á dos tintas.

Forma un elegante tomo en 8.º, y se vende al ínfimo precio de 50 céntimos ejemplar en la imprenta de EL VIGIA.

Calendarios americanos

DEL S. CORAZON DE JESUS

para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

ORO Y ESCORIAS

POR

D. ANGEL RUIZ PABLO

Véndese en esta imprenta á 2 pesetas en rústica y 3 encuadernado en tela.